



\*\*\*最美村医\*\*\*

# 致敬“最美村医”

## 关于表彰张家界市2022年度“最美村医”的决定

为培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”职业精神，进一步强化先进典型示范引领作用，激励乡村基层广大医务人员敬业奉献、服务人民，继续冲锋在前、顽强拼搏，为高效统筹常态化疫情防控和经济社会发展作出贡献，前期在全市组织开展了“最美村医”评选活动。经区县推荐申报、资格审查、评审确认、社会公示等程序，研究确定“最美村医”表彰名单，决定授予李爱霞等13名同志张家界市“最美村医”称号。

希望受表彰的同志继续发扬成绩，再接再厉，再创佳绩。同时号召全市卫生健康系统广大医务工作者要以先进为榜样，学先进、赶先进、争先进，大力弘扬良好医德医风，不断提升医疗技术水平，全心全意为人民健康服务，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，奋力推动张家界市卫生健康事业高质量发展走在前列作出更大贡献。

张家界市卫生健康委员会  
2022年12月9日



李爱霞

女，土家族，1963年10月出生，永定区罗水乡官庄村村医，1996年花垣县卫校毕业，工作年限26年，2019年评为永定区罗水乡优秀村医。荣获2019年优秀乡村医生荣誉证书。

李爱霞具有高度的责任心和事业心，工作认真，一丝不苟，遵守国家政策，严格执行规定的收费标准，坚持正规渠道购药，药品价格公示上墙，不开大处方，不乱收费，让群众少花钱，就能放心就医。她坚持随访慢性病人，山高路远，为了节省时间，有时吃早餐后，带上一瓶水及干粮就随同去，到下午或傍晚才能回家。有些高血压及糖尿病病人和精神病人住到市内，还要坐车去随访管理，有时遇不到人，还要进行第二次随访服务。她边随访边开展健康教育宣传，通过健康教育，使一个14岁女孩脑髓脱髓鞘病身体得到康复，一个肠胃患者吃药无效在经过调理后也得到好转，一个将要中风的患者得到了控制。



向春虎

男，中共党员，土家族，1976年4月出生，永定区教场坪镇教学场村委会村医，工作年限13年。

向春虎热爱学习，刻苦钻研，经常参加各类培训，2004年获得执业助理医师证，2013年取得吉首大学临床医学本科毕业证书。教学场村委会现有2000多名常住居民，居委会卫生室只有向春虎一个人，除了基本医疗外，还要担负起10多项基本公共卫生服务工作。农村的医疗条件有限，危重病人需要送专业医院治疗，不管什么时候，只要病人或患者家属有需求，他都会随车护送，陪同诊疗。经常免费送药给村民进行测血糖、量血压、测体温、查心律、测脉搏等常规检查，并讲授健康、防病知识，对村民进行健康教育。他不怕苦，不怕累，不怕麻烦，精心治疗，耐心护理，让患者满意，也让家属放心，真正履行了一个共产党员的责任与担当。



李长业

男，土家族，1969年9月出生，武陵源区协合乡杨家坪村卫生室村医，工作年限32年。

李长业有高度的责任心和事业心，扎根在农村最基层，遵守国家法律法规，严格执行规定的收费标准，不开大处方，不乱收费。对群众热情、关心，耐心听取病人描述病情，分析他们的需求和意见。时时急病人之所急，痛病人之所痛，细致诊治每一例病人，谨慎用药，严格执行操作常规，避免医疗事故的发生。完成基本公共卫生服务。在辖区内认真做好巡诊工作，及时送上上级下达的各种宣传资料，使防病抗病知识普及到全村各家各户。向村民宣传党的卫生工作方针。为60岁以上老人健康体检，建立了村民健康档案，规范管理高血压、糖尿病慢性病人。开展35岁以上居民测血压，及时发现高血压病人，提出最佳治疗意见。做好儿童保健和计划免疫工作，结核病督导工作一丝不苟。



卓志国

男，土家族，1971年6月出生，慈利县东岳观镇东源村卫生室村医，工作年限31年。慈利县东岳观镇2019年度公共卫生服务工作先进个人；慈利县东岳观镇2020年度优秀乡村医生；慈利县东岳观镇2021年度国家基本公共卫生服务项目工作先进个人。

30多年来，卓志国的电话一直24小时保持畅通，只要哪家人病了，一个电话过来，他立即上门诊疗。热心为“四类慢病”人群免费提供每季度一次面对面的随访。对于居住在高山地区、交通不便的老人，他徒步爬山到他们家中，有时老人出门劳作没带电话，一等就是一整天。在张家界发生疫情时，因东源村在武陵源打工人员非常多，防控压力大，他日夜坚守在卫生室，为红、黄码人员进行体温检测和防控知识讲解。没有防护服，没有护目镜，他就戴上两层口罩，引导全村居民科学抗疫。



姚运兵

男，中共党员，土家族，1963年9月出生，慈利县江垭镇官桥村卫生室村医，工作年限36年。官桥村卫生室于2016年、2017年、2018年、2019年、2020年、2021年被评为江垭镇先进卫生室；本人于2020年7月被评为江垭镇优秀共产党员，于2020年12月被评为慈利县疫情防控先进个人。

姚运兵1982年应征入伍，担任连队卫生员，曾参加对越自卫反击战，火线加入中国共产党，立功三等功一次。1986年复员回乡，1987年获得了乡村医生资格证书，从此担起了治病救人为民服务的职责。他经常拜师学艺、广泛查阅有关医疗书籍，学会了针灸、拔火罐、灸疗等多种技能。2020年1月面对汹涌而来的疫情，他毅然决然地奋斗在第一线，并免费为村民发放医用口罩、中草药、“84”消毒液、酒精、体温计等物品。



朱秀云

女，汉族，1969年1月出生，慈利县金慈街道宝莲村卫生室村医，工作年限32年，2020年疫情防控工作先进个人。

朱秀云认真履行好公共卫生服务的责任，为村内两千多名村民建立了健康档案，管理了300多名老年人，定期对村民开展有针对性的健康教育，配合疾控中心宣传各种传染病知识。时时忧病人所忧，痛病人所痛，严肃认真，谨慎用药，严格执行操作常规，避免医疗事故的发生。不管严寒酷暑，白天黑夜，群众随叫随到，无怨无悔，以最大的热情投入到农村医疗卫生事业中去。用高尚的医德、良好的医风、过硬的医术，解人民疾苦，求得百姓安康。作为一名基层医生，跟上时代潮流，积极学习日新月异的医疗技术。除了自己自学电脑操作、医改系统外，还言传身教给其他乡村医生，凭借一股热情，在岗位上发光发热。



沈成花

女，中共党员，土家族，1971年4月出生，慈利县溪口镇云岩村卫生室村医，工作年限30年。

沈成花为辖区2014个常住村民建立了居民健康档案。云岩村有82户脱贫户329人落实家庭医生签约服务，其中162例高血压病人，56名糖尿病人，4名重症精神病人建立健康档案并纳入健康管理，提供每三个月一次的上门随访服务工作。在老龄化趋势加快情况下，每年都上门为65岁以上老人进行健康体检并及时将体检信息存入档案，真正为老年人建立了身体“晴雨表”。严格执行药品零差价销售，从不收病人一分钱。2015年，沈成花个人投资好几万元，建成了规范化村卫生室，积极开展微收费，合作医疗门诊统筹刷卡，使村民在卫生室门诊看病就能报销药费，把党和政府惠民政策落到实处，得到广大群众交口称赞。



何家胜

男，土家族，1964年4月出生，慈利县杨柳铺乡岳岳村卫生室村医，工作年限40年。2012年获慈利县卫生局“优秀乡村医生”称号，2015年、2017年、2018年、2019年、2020年、2021年被评为乡公共卫生先进个人，2018年被广东省圆梦爱心促进会授予“四星荣誉勋章”，2020年被湖南省卫健委授予湖南省“最美乡村医生”荣誉称号。

何家胜凭借着大爱无疆的医德和妙手回春的技术及助人为乐的情怀，多年来在乡村医生这个岗位上兢兢业业，勤勤恳恳，守护周边群众的生命健康。基本公共卫生服务项目工作在全乡持续排名第一。五年来门诊量居全县村级卫生室前列。他热衷公益事业，身兼杨柳铺乡商会副会长、广东省圆梦爱心公益促进会张家界分会副会长等职，经常走访慰问贫困户、特困学生、残疾人等需要救助的弱势群体。



皮珊珊

女，白族，1981年10月出生，市人大代表，桑植县洪家关白族乡泉峪村卫生室村医，工作年限20年。

皮珊珊对待每一位病人都能做到认真检查、详细讲解、兢兢业业施诊。急病人之所急，随叫随到。一次一位腰椎间盘突出压迫坐骨神经的患者，半夜前来求诊，当时患者腿脚疼痛非常厉害。皮珊珊迅速诊断，立即投入治疗当中，经过针灸、推拿、艾灸等一系列治疗，3小时后患者疼痛明显好转，时间已是早上5点半。皮珊珊于2016年被选为市、县两级人大代表，在会期间积极履行职责，被评选为优秀代表，并撰写了《关于加强乡村医生队伍建设的建议》，被评为优秀代表建议。在新冠肺炎疫情的阻击战中，只要有需要，她随时披挂上阵，奔走在田野乡村、穿越在山水之间，不辞辛苦，无所畏惧。



黄宏平

男，中共党员，土家族，1974年5月出生，桑植县竹叶坪乡漫峪村卫生室村医，工作年限30年。

黄宏平从事乡村医生工作30年来，共接诊病人20余万人次，出诊近万人次，从没收过出诊费，给当地村民直接减免诊费数十万元，先后减免孤寡老人、困难户、烈属医药费近万元，陈旧发黄的欠条达两万多元，可是他从来没有主动上门去催收过。黄宏平跑遍了乡村每一条小道，深知每一户村民身体健康状况，谁患过哪些慢性病，谁对哪些药物过敏，谁家有几个小孩，在黄宏平心里都一清二楚。由于技术过硬，口碑极好，许多周边村甚至外乡村的病人都慕名而来。得到黄宏平精心医治的人，都夸他是“学历不高水平高，年龄不大学问大，不是亲人胜似亲人”的好医生。



王菊浓

女，白族，1958年9月出生，桑植县瑞塔铺镇瑞瑞村卫生室村医，工作年限45年，2021年获瑞塔铺镇卫生院评为公共卫生服务工作先进个人。

自1977年高中毕业后，王菊浓先后担任高峰村、瑞瑞村乡村医生，服务20多个组，加上流动人口共服务了6000多人。走最远的路，上最高的山，为病人除疾祛病，排忧解难。有近1000名新生儿经过她温暖的手来到这个美丽的世界。由于过度疲劳，她的脊柱发生了严重的变形，已经影响到生活了，经常忍着疼痛坚守岗位。有一次，王医生顶着身体的疼痛，走了几十里路去给村民问诊，看到她痛得直冒冷汗，村民感动地流下了眼泪。现已为辖区6000多名常住和非常住居民进行了健康体检并建立了居民健康档案，为辖区400多名老人，278例高血压病人，100多糖尿病人建立健康档案并纳入健康管理，提供上门服务。



陈媛香

女，中共党员，土家族，1970年3月出生，桑植县八大公山镇九龙村卫生室村医，工作年限27年，2021年获八大公山镇发展重要贡献奖。

九龙村处于桑植县最边远山区，老百姓就医很困难，很多地方都是险峻的山路，有几个小组公路都没有硬化，只能靠走。陈媛香无论是下雨还是下雪，只要群众有需要都会义无反顾出诊，摔跟头，擦破皮，都是家常便饭。遵守国家的法律法规，严格执行规定的收费标准，坚持从正规渠道进药，药品价格公开，让群众少花钱能治病，放心就医。曾经有人问她，“这么没日没夜的工作，且工资还只能糊口，你图什么啊？”“即使没有高的收入，也没有权利地位，但是行医凭良心，救死扶伤，这是一个医生的基本道德标准。”陈媛香这样回答。



熊红艳

女，白族，1981年11月出生，桑植县官地坪镇金山坪村卫生室村医，工作年限16年。2021年在金山坪村第二届妇女代表大会中荣获“最美村医”称号。

在乡村医生工作岗位上，她日诊临床夜读书，刻苦学习，勤奋钻研，尽可能多地学习和掌握医学知识，在专业上力求精益求精。当“新冠”无情肆虐时，她作为一名村级卫生工作人员，义无反顾、不计个人安危，做好发热筛查工作。在辖区内经常开展巡诊工作，及时送发防保所下达的各种宣传资料，使防病抗病知识普及到全村各家各户。向村民宣传党的卫生工作方针，宣传新型农村合作医疗的优越性，使人民群众健康意识不断增强，把各种疾病控制在萌芽状态。与时俱进，积极支持医改工作。在标准化村卫生室建设的基础上，超标准完成了规范化村卫生室建设，实现五室分开，宽敞明亮，布局合理，制度齐全。

